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(Comienza la sesión a las 12 horas y 22 minutos). 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, de la Consejera de Cultura y Deporte 

para analizar el estado actual de las infraestructuras deportivas en Navarra y los proyectos 

futuros del departamento en este ámbito. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Buenos días a todos y a todas, bienvenida, señora 

Esnaola, (MURMULLOS) bienvenido también, señor Santesteban, igualmente. Vamos a dar 

comienzo a la Comisión de Cultura y Deporte que tiene como objeto la comparecencia, a 

instancia de la Junta de Portavoces de la Consejera de Cultura y Deporte, para analizar el estado 

actual de las infraestructuras deportivas en Navarra y los proyectos futuros del departamento 

en este ámbito. La comparecencia ha sido solicitada por el Parlamentario, señor Bonilla de 

Navarra Suma, tiene la palabra, para hacer una introducción, señor Bonilla, cuando quiera.  

SR. BONILLA ZAFRA: Sí, muchas gracias, Presidenta, bienvenida señora Consejera Esnaola, 

bienvenido también al señor Santesteban, muchas gracias por estar aquí de nuevo, en esta 

Comisión. Voy a ser muy breve. En una entrevista, el pasado 29 de mayo, en un medio impreso 

de esta comunidad, usted a través de una pregunta que le presentaba el periodista en cuestión, 

decía que el censo de las instalaciones deportivas estaba previsto para junio.  

Llega el 13 de noviembre, vemos cómo se lanza una nota desde el departamento anunciando 

que ese censo de instalaciones deportivas está abierto y estará abierto, hasta el día 31 de enero 

para que cada uno pueda inscribir ahí la información que sea pertinente, en cuanto a las medidas 

de seguridad y en cuanto también a las características propias de las infraestructuras y nosotros 

vemos desde Navarra Suma que llevamos un año y medio, viendo como el Gobierno es incapaz 

de establecer cuáles son las prioridades y necesidades en el ámbito de las instalaciones e 

infraestructuras deportivas, cuál es el estado actual y sobre todo, desconocemos qué acciones 

están previstas en este ámbito. Imagino que considerará esto, un juicio inexacto por mi parte, 

así que le agradecería y por ese motivo le hemos llamado, para que esté en esta Comisión. 

Le agradecería que pudiera valorar cómo ve usted la situación de Navarra, como máxima 

responsable del deporte en esta comunidad, la situación de las infraestructuras, instalaciones y 

espacios deportivos para la práctica de distintos deportes, qué le han transmitido también desde 

las federaciones. Me imagino que usted habrá tenido en este el largo tiempo, muchas reuniones 

con federaciones y con clubes que seguramente le hayan transmitido las necesidades y sobre 

todo bueno, las reivindicaciones que tienen y en este sentido también, qué proyectos futuros 

plantea el Gobierno de Navarra con respecto al ámbito de las infraestructuras deportivas. 

No hablo sólo, ni exclusivamente del impulso a nuevas infraestructuras, creo que desde Navarra 

Suma, al igual que en el resto de grupos, somos conscientes de cuál es la situación sanitaria, 

social y también económica actual, pero consideramos que contamos con espacios que se 

podrían de alguna forma, adecuar para la práctica de distintos deportes y para facilitar esos 

espacios a las federaciones que necesitan un lugar donde practicar sus deportes. 

Entiendo que habrá necesidades recientes, situaciones también no resueltas a lo largo de los 

años, en esto yo también puedo hacer autocrítica y entonar mea culpa, si así quiere, pero 

tenemos dos opciones o centrarnos en hablar del pasado o hablar del presente y sobre todo del 
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futuro, en esta materia. Por lo tanto, le agradecería todo lo que nos pudiera contar sobre esto y 

muchas gracias por estar aquí.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias, señor Bonilla. Cuando quiera, señora 

Consejera, tiene la palabra, por favor. 

SRA. CONSEJERA DE CULTURA Y DEPORTE (Sra. Esnaola Bermejo): Gracias, señora Presidenta. 

Buenos días a todos y todas las presentes, a todos ustedes también, a las personas que nos 

siguen a través del streaming. Especialmente quiero saludar a la señora Garbayo, con el deseo 

de que hoy se encuentre recuperada. 

Ayer me dejó bastante preocupada al ver y escuchar su nivel de enfado y nerviosismo, que 

incluso le hizo desvirtuar la realidad llegando a decir que su pregunta fue la razón de la 

convocatoria de la reunión entre el sector deportivo y salud, cuando la semana pasada el señor 

Pozueta le adelantó la fecha en su comparecencia dándole tiempo a reunirse con el sector. Así 

que, creo que videoteca y hemeroteca para no desvirtuar la realidad, y deporte que baja el nivel 

de ansiedad y mejora el humor, señora Garbayo. 

En cualquier caso, comparezco para analizar, como me pedía el señor Bonilla, el estado actual 

de las infraestructuras deportivas en Navarra y los proyectos de futuro sobre las mismas. 

Conozco bien o conocemos bien, las propias del Gobierno de Navarra y respecto al resto, bien 

sean públicas de propiedad municipal o bien sean privadas, necesitamos de la absoluta 

colaboración de sus titulares. Comenzaré por las instalaciones propias del Gobierno Foral y 

dependientes del Instituto Navarro del Deporte, es decir, el estadio Larrabide y el centro 

recreativo Guelbenzu.  

El estadio Larrabide ha sufrido importantes inversiones, en este año 2020, a pesar de la 

paralización de los trámites y de los meses de confinamiento que hemos vivido por la crisis 

sanitaria. Las intervenciones más importantes han sido la reparación y reconstrucción de los dos 

tercios de la cubierta del pabellón, por un importe 240.025 euros, obras debidas a las goteras 

existentes, después de veinte años ya, en que las partes expuestas al exterior presentaban un 

gran deterioro propio del tiempo transcurrido como la oxidación de la cubierta, algunas 

perforaciones y también se ha procedido a la sustitución de las luminarias de la pista de 

atletismo, por un importe de 159.720 euros. Una acción que nos permitirá por un lado, mejorar 

notablemente la numeración de la pista y por otro, reducir costes de mantenimiento, ya que se 

sustituyen los antiguos sistemas de iluminación, por cincuenta proyectores tipo LED, que 

suponen luz directa en el perímetro de la pista de Atletismo. Además, también se procede a 

reformar almacenes, tanto en el estadio como en el centro de medicina de investigación 

deportiva por importe de 45.000 euros, sin olvidar las intervenciones obligadas por motivo de 

la covid, en un importe total de 20.000 euros y que han consistido en la habilitación de terraza 

con material para gimnasio y la ampliación de zona de musculación. 

Si me permiten he traído este gráfico, yo creo que lo ven bien, yo lo veo un poco borroso, pero 

puede ser por las gafas, pero bueno, como ven en Larrabide, la suma total de las inversiones 

ascienden, en este año 2020, a 564.000 euros, que si comparamos con las destinadas en años 

pasados es sensiblemente superior, exceptuando el año 2018, en el que se realizó la 

repavimentación de las pistas de atletismo y esa obra exclusivamente ascendió a más de 420.000 
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euros, de manera que es fácil adivinar que claro, la falta de inversiones en esta instalación, desde 

hace varios años ha derivado a que el estadio Larrabide presente un notable deterioro que ahora 

estamos intentando paliar. Si quieren y necesitan más información, o ver esto en detalle, 

podemos volver después.  

Si pasamos al centro recreativo de Guelbenzu, otra instalación propia que en 2020 también ha 

sufrido una importante remodelación que afecta fundamentalmente al vaso y a la cubierta de 

la piscina, 700.000 euros se han destinado para ambas intervenciones, además de para el resto 

de reparaciones que han sido necesarias para su apertura en verano, y la adaptación de las 

instalaciones a las exigencias covid. 

El 1 de enero abrirá definitivamente ya el centro, con la obra de sustitución de la cubierta ya 

finalizada, como les decía aquí, en este gráfico, pueden ver también la evolución de las 

inversiones en los últimos años y como parece, pues que Guelbenzu tampoco ha sido una 

prioridad hasta este año 2020. 

El Centro de Esquí Nórdico Larra-Belagua, el Circuito Navarro de Los Arcos y el Navarra Arena, 

son también tres instalaciones públicas, gestionados por Nicdo, Sociedad Pública adscrita al 

Departamento de Cultura y Deporte de manera directa, pero que como digo, por ser 

instalaciones públicas, también quería traerlas a esta comparecencia. 

El centro de esquí, abierto en 2007 que acoge la campaña escolar de esquí, juegos deportivos 

en Navarra y campeonatos de Navarra de esquí de fondo, en categoría absoluto y sprint, y los 

Campeonatos de España de esquí de fondo para personas con discapacidad intelectual, el 

Circuito de Navarra, que desde 2010 acoge eventos deportivos y de ocio del ámbito del motor 

pero que también ha conseguido reconvertirse a otras modalidades deportivas, como el 

ciclismo, convirtiéndose en salida de una de las etapas de la Vuelta a España del año 2019 o 

como el atletismo, acogiendo el pasado 29 de noviembre el Campeonato Navarro de cinco 

kilómetros en ruta y una prueba abierta a populares y por último, el Navarra Arena, pabellón 

multiusos, abierto en 2018, aunque la obra había finalizado ya algún tiempo antes, que permite 

albergar citas deportivas de diferentes formatos, incluido un frontón con capacidad para 3.000 

espectadores. Tres instalaciones a las que se les intenta extraer la mayor rentabilidad en el 

ámbito económico, sí pero también en cuanto a usos y disponibilidad en cuanto al servicio del 

ámbito deportivo en general, en Navarra.  

Y por último, me queda hacer un repaso a las instalaciones deportivas de propiedad privada y a 

las de titularidad municipal. Para conocer el estado de todas ellas, como bien decía usted en su 

presentación, es fundamental el recurso del censo de instalaciones deportivas de Navarra. Una 

herramienta de gran alcance pero que fue actualizado por última vez, en el año 2011, de manera 

que su puesta al día era uno de nuestros objetivos para el año 2020. Y en ello estamos, 

intentando recuperar el tiempo perdido a consecuencia de la pandemia.  

Este trabajo, como no puede ser de otra manera, requiere la colaboración inestimable de los 

propietarios de las diferentes instalaciones, tal y como se recoge en el artículo 82 de la Ley Foral 

15/2001 del 5 de julio, del Deporte de Navarra. Ellos y ellas es decir sus propietarios, nos han de 

indicar el número de espacios deportivos, modalidades, características, áreas complementarias 

y el estado de la seguridad de cada uno de los equipamientos. Para que se hagan una idea del 
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volumen que se maneja, los datos que tenemos de hace nueve años, como digo de la última vez 

que se actualizó este censo, nos dicen que ya existían entonces más de 4.500 espacios 

deportivos en toda Navarra, en casi 1.500 instalaciones. 

Este trabajo arrancó, digamos de manera definitiva, arrancó en primavera, pero es verdad que 

con la pandemia hubo una paralización, pero arrancó de manera definitiva, en el mes de 

septiembre, con la creación de una herramienta informática que el Gobierno de Navarra a través 

del Instituto Navarro del Deporte, ha puesto a disposición de las entidades locales y propietarios, 

un recurso que permite actualizar, registrar y cumplir con la normativa en cuanto a listados y 

seguridad de los equipamientos.  

También permite realizar el acta de seguridad de cada instalación y de los equipamientos 

deportivos, tal y como se establece en el Decreto Foral 38/2009, por el que se regulan los 

requisitos y las medidas de seguridad de las instalaciones y equipamientos deportivos, de forma 

que constituyan una práctica segura y es de obligado cumplimiento revisar anualmente este acta 

de seguridad que también nos lo va a permitir esta herramienta informática.  

En octubre y noviembre se han organizado sesiones de formación, según tipologías de 

instalaciones y propiedad que han incluido reuniones a través de videoconferencia, para explicar 

el proyecto, metodología, actualización de imágenes y documentos, y funcionamiento de la 

propia herramienta informática, se han enviado tutoriales y se ha contratado a una empresa 

para apoyar el trabajo del instituto y de las entidades locales o propietarias de estas 

instalaciones.  

Como bien decía usted también en su presentación, la aplicación se encuentra en la página web 

del Instituto Navarro del Deporte, está operativa desde el 15 de noviembre y el plazo de la 

actualización finalizará el próximo 31 de enero de 2021. 

Creemos que tener este censo actualizado que por supuesto, incluye también nuestras 

instalaciones, debe ser el primer paso para acometer un estudio en el que se establezca la 

sostenibilidad de los equipamientos, la mejora de los usos y la atención a las necesidades no 

resueltas.  

En cualquier caso, el aumento de la práctica deportiva las necesidades de las federaciones, de 

los clubes, de los equipos, las nuevas restricciones derivadas de la covid obligan a una reflexión 

y una planificación estratégica de las instalaciones de Navarra. 

En el proyecto de presupuestos para 2021, se recogen actuaciones para la mejora y adecuación 

de los equipamientos deportivos, se mantiene los 400.000 euros, destinados a la convocatoria 

para obras de reforma en las entidades locales y los 30.000, para la elaboración por parte de las 

entidades de planes de instalaciones deportivas. Se estima además, terminar algunas de las 

reparaciones y reformas en centros propios que han comenzado a final de año y acometer otras 

previstas.  

Pero además de estas líneas en dotaciones presupuestarias, es fundamental como decía la 

reflexión y la planificación estratégica, apoyar las alianzas y en convenios de colaboración, 

imprescindibles para una gestión adecuada, responsable y sostenible, y que permitirán un 
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aprovechamiento de instalaciones, ya construidas y que pueden ser utilizadas por entidades y 

agentes ajenos a su titular.  

En este sentido, la Universidad Pública de Navarra va a ser muy importante. Ya existe un 

convenio para el uso de instalaciones deportivas entre esta entidad y el Instituto Navarro del 

Deporte que se ha actualizado y que se dará a conocer próximamente. 

Con motivo de la covid, se han establecido algunas novedades, como la posibilidad de reducir 

en un 70 por ciento el precio del alquiler para aquellas competiciones que se desarrollen sin 

público por ejemplo, pero además, se está trabajando para que las instalaciones deportivas de 

manera expresa, figuren en el Convenio Marco entre el Departamento de Universidades del 

Gobierno de Navarra y la Universidad Pública, lo que facilitará la posibilidad de inversión, mejora 

y mantenimiento de las mismas.  

Las entidades locales, desde luego, juegan un papel y jugarán un papel fundamental en estas 

fórmulas de colaboración, de hecho, por ejemplo, en colaboración con el Ayuntamiento de 

Pamplona y el Departamento de Educación, algunos patios de centros escolares de Pamplona 

se han puesto a disposición de las escuelas deportivas y atletismo, para que puedan 

desarrollarse en las condiciones que exige la covid, en cuanto a espacio, separaciones, el número 

de grupos. Por ejemplo, el patio del centro José Vila en la Rosalía, ahora lo están utilizando el 

Club de Atletismo GANA y el Pamplona Atlético pero la colaboración también se realiza entre las 

diferentes locales y entre ellas mismas, quiero decir. Y el programa Kirol Txartela entre Estella y 

Ayegui es un ejemplo, este otoño se va a presentar las localidades de la Ribera de Navarra que 

iban a implantar el programa pero es verdad que la segunda ola de la pandemia, las restricciones 

del aforo y el control de la asistencia han hecho que la presentación se retrase, en acuerdo con 

estos ayuntamientos, han preferido esperar a ver cómo evoluciona y acomodarla a las nuevas 

circunstancias, esperemos que en el primer trimestre del año 2021. 

El ámbito privado, como Aedona y la Universidad de Navarra, puede ser otro agente estratégico 

con el que encontrar fórmulas de colaboración, adecuadas para la cesión y uso de instalaciones 

deportivas y habrá que ver qué fórmulas de colaboración, qué convenios se crean para que 

efectivamente esto sea adecuado, transparente y de la forma más adecuada para sacarlo 

adelante.  

Y asimismo, otra de las novedades para 2021 es la elaboración de un estudio o propuesta, sobre 

instalaciones y necesidades en Navarra, que culminará con un Plan de Instalaciones de Navarra 

ya que la anterior es del año 2009.  

Desde que llegué al departamento, como usted también decía y sé que también han venido a 

este Parlamento a la Comisión, a hablar con ustedes, es una constante las reclamaciones que 

nos hacen llegar desde federaciones, clubes y otras entidades sobre las necesidades en las 

instalaciones, adecuadas para multitud de deportes.  

Se ha emprendido un camino, para adecuar las existentes después de muchos años en 

inversiones de este tipo, por parte del Instituto Navarro del Deporte y habrá que ponderar la 

necesidad de nuevas instalaciones para que sean sostenibles, proporcionadas con los recursos 

disponibles, con un coste de mantenimiento asumible, en gastos de personal y consumos; con 
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usos continuos y espacios aprovechados, en definitiva, un plan y con una mirada a largo plazo. 

Por mi parte eso es todo, muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Muchas gracias, Consejera. Iniciamos ahora las 

intervenciones de los grupos parlamentarios con la de Navarra Suma, señor Bonilla, cuando 

quiera tiene usted la palabra.  

SR. BONILLA ZAFRA: Bien, muchas gracias, Presidenta. Gracias también, señora Consejera, por 

las explicaciones. Mire, ustedes llevan un año y medio en el Gobierno y siento decirle esto, pero 

lo que le traslado, llega de parte de las federaciones ya no es únicamente la opinión de Navarra 

Suma, en lo que tiene que ver con instalaciones deportivas, en encontrar espacios para la 

práctica del deporte, en hacer o atender las reivindicaciones o las peticiones de las federaciones, 

en este aspecto no han hecho nada, se lo tengo que decir. 

No tienen un plan en infraestructuras, es más, por lo que acaba de comentarnos, traslada ese 

plan de instalaciones o de necesidades a 2021, pero durante todo este tiempo no hemos hecho 

nada, lo único que hemos hecho es echar balones fuera. El presupuesto más allá de las 

enmiendas que se puedan acordar, es un presupuesto ridículo en este aspecto, ridículo, el 0,08 

Consejera, para infraestructuras deportivas, el 0,08 del presupuesto. No hay ambición, no hay 

tampoco una visión global, no se abordan las necesidades, no se hace nada y le digo esto, porque 

en el Parlamento ya hemos recibido la visita de varias federaciones, varios representantes del 

mundo del deporte que nos han trasladado sus reivindicaciones, sus peticiones y hasta día de 

hoy, no sabemos nada. Podríamos hablar que ha estado tenis de mesa, ha estado natación, ha 

estado atletismo, ha estado golf y hay algunas cosas, bueno o igual me confundo, pues igual no 

ha estado golf, pero cuando hablamos de natación, atletismo, tenis de mesa sí que hemos estado 

con ellos, ha estado la Federación de béisbol y sóftbol, si no me equivoco.  

Bueno, vamos a analizarlo, hace un año este mismo Parlamento con el apoyo mayoritario de los 

grupos, impulsó una moción para llevar a cabo una pista de atletismo cubierta homologada o al 

menos, intentar habilitar una que ya estuviese construida para la práctica del deporte cubierto. 

Por supuesto que somos conscientes del coste, de la situación que ha generado la pandemia, de 

que estas cosas a veces son más lentas, de lo que uno cree, pero llegamos a un acuerdo entre 

los grupos para que no fuese en 2020, si no que fuese en 2021 y se plantease y ni siquiera a día 

de hoy, sabemos nada del proyecto. No sabemos nada, pero no es que no sabemos nada Navarra 

Suma, es que no sabemos nada la Federación Navarra de Atletismo. No está el proyecto sobre 

la mesa, no está el lugar, no está la ubicación, no está el dónde podría llegar a llevarse a cabo, 

no hay una idea, no hay nada.  

Escuchamos al señor Pozueta, hace unos días, aquí, en esta Comisión decir que el coste era 

elevadísimo, 6 millones de euros. No me voy a poner a enumerar la cantidad de dinero que 

también se invierte en campos municipales, que también está muy bien pero bueno igual si hay 

una necesidad, también habría que plantearnos, al menos desde el Gobierno también se tendría 

que establecer una prioridad, pero es que además el señor Pozueta no dice del todo la verdad, 

claro, 6 millones de euros y estamos hablando de una infraestructura nueva, pero podríamos 

plantearnos el adecuar una infraestructura que ya estuviese hecha, como también poníamos en 

la moción, que se aprobó en este Parlamento, y de eso no estamos hablando de nada. 
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El señor Pozueta que es conocedor del mundo del deporte podría haber planteado Larrabide, 

podría haber hablado de Tafalla, de Tudela, de la UPNA. Estos tres últimos, en un estado 

lamentable para ser una opción, pero no, mientras seguimos viendo como nuestros deportistas 

y atletas profesionales que tantos buenos éxitos nos están dando y tanto nos gusta celebrarlo, 

tienen que ir entrenar a otras comunidades, como hace cuarenta años, sí, sí, también se lo puedo 

decir. Pero no estamos haciendo nada y aquí hay un mandato del Parlamento. 

Pero podemos analizar otras federaciones y otras necesidades. El rugby en la UPNA, a un coste 

altísimo del alquiler de la instalación y entrenan con unos compañeros de viaje entrañables, los 

topos, la hierba que llega hasta las rodillas y por supuesto, los vestuarios, pues qué le voy a 

contar. El béisbol, qué le vamos a contar que no sepa. En Burlada no se puede entrenar, ni 

competir, ya sabe porque. Ustedes lo saben y hasta ahora no hemos visto ningún movimiento. 

Kárate y taekwondo en Larrabide, módulos separados por cortinas, a intentar no molestar, lo 

mínimo y eso son los afortunados, porque por ejemplo, la Federación Navarra de Lucha no tiene 

la posibilidad de entrenar en ningún sitio y eso que estamos a la cabeza de España en esta 

disciplina. Tiro con arco, Encarna Garrido, olímpica tirando con arco en su casa, les ceden una 

nave en el valle de Egüés, pero paren de contar. Golf lo de la UPNA, nanay. Tenis de mesa, aquí 

estuvieron hace unas semanas, piden un espacio para guardar el material y para poder entrenar 

y competir, un espacio, presentan los espacios posibles, desde el departamento se les dice no 

que es muy caro. Las propuestas que presentan son muy caras, pues nada. Tenis, están los clubes 

pero no hay lista pública.  

Natación, quizás el portavoz socialista luego cuando intervenga nos hable de UPN, en 1997, o 

en el Pleistoceno, seguramente, que no quiso construir una pista, que si esto lo hubiesen hecho 

Gobiernos de UPN… pero ha estado cerrado Guelbenzu, como usted bien sabe, desde diciembre 

del 2019 y no han sido capaces de adecuar para la práctica olímpica del deporte Guelbenzu. 

Dicen, mira qué inversión hemos hecho, claro, si la cubierta se ha caído. Pero habilitarlo para la 

práctica del deporte cuando la Federación Navarra de Natación ha explicado en numerosísimas 

ocasiones, las necesidades que tienen. Patinaje, claro, habilitan desde el Ayuntamiento de 

Pamplona una pista en Antoniutti pero luego, claro llega el Campeonato Nacional de Circuito, al 

aire libre, y dicen ustedes que no pueden garantizar la seguridad y por tanto, se suspende. La 

UPNA, tiene un pabellón de 3.000 localidades, totalmente desaprovechadas y podría hacérsele 

un lavado de cara, tanto a sus instalaciones como a los terrenos que le pertenecen para poder 

habilitar la opción de entrenar y competir para muchas federaciones.  

Pero ahí seguimos, mapeando, mapeando, mapeando, haciendo un censo, vamos a anunciar 

que habilitamos el censo, porque en el inicio de esta comparecencia, se lo he dicho. Usted 

anunció el fin o que tendrían terminado ese censo, en junio y no volvemos a tener noticias hasta 

el 13 de noviembre y tenemos noticias el 13 de noviembre y se cierra el censo el 31 de enero, 

¿para qué? para no asumir ningún tipo de responsabilidad en presupuestos y para tirar la pelota 

hacia adelante un año más. Y ahora en 2021, nos vamos a poner a evaluar cuáles son las 

necesidades. Si las conocen, las conocen perfectamente, no solo Navarra Suma, no sólo los 

grupos del Parlamento, por supuesto. El Departamento de Cultura y Deporte. 

Seguimos mapeando y sobre todo, esperando a tener una visión global sobre lo que ya sabemos 

pero no hay dinero, no hay dinero. Bueno, no hay dinero según para qué, si es rehabilitar un 
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césped artificial de hace diez años, sí que hay dinero 140.000 euros, pero no hay dinero para 

pensar o para proyectar o al menos, para tener una idea de dónde queremos situar algunos 

espacios para federaciones que llevan años teniendo una necesidad, y eso que el presupuesto 

de 2020 de Cultura y Deporte, tenía como objetivos vertebrar, cohesionar el territorio. 

Mire, usted proviene del mundo de la cultura y por tanto, entiendo que quizás tenga más 

afinidad por una cuestión lógica profesional con la cultura que con el deporte, pero no. Me 

parece que conciben el deporte como algo que es para aficionados o es un hobby, más allá de, 

bueno pues, que podemos decir que tiene un carácter saludable y que es muy bueno y tal, pero 

el deporte, al igual que le pasa a la cultura, es un motor, es un generador de actividad también 

económica alrededor. Si nosotros tenemos las mejores instalaciones o al menos tenemos 

instalaciones decentes para la práctica del deporte podemos promover clubes, podemos 

promover cultura saludable, podemos promover campeonatos, visitas, estancias en Navarra 

cuando haya una cita deportiva, valor intangible, marca Navarra, o sea el deporte es crucial para 

vertebrar una sociedad, para hacerla más sana y saludable pero también para generar una 

actividad económica. 

No podemos permitir de ninguna forma, que nuestros atletas y deportistas se estén yendo a las 

comunidades vecinas porque aquí no tienen instalaciones o porque ni siquiera les estamos 

facilitando un espacio. De verdad, yo le pediría que en este tema no echemos balones fuera, no 

echemos la pelota hacia adelante. 

Hablaba, destacaba, Kirol tarjeta, llevamos con Estella y con Ayegui ya mucho tiempo. Entra en 

la página web y sólo aparecen Estella y Ayegui porque no han podido tener las reuniones. Bueno, 

bien si dice que es porque no han podido tener las reuniones para añadir más municipios, pues 

genial.  

Luego también, lo que dice, la UPNA va a ser muy importante. Claro que la UPNA va a ser muy 

importante y debe ser muy importante, porque con la UPNA se podrían resolver muchas de las 

necesidades que tienen con algunas federaciones. Porque lógicamente el rugby podría entrenar 

mejor y en unas mejores condiciones, porque podríamos plantearnos el atletismo en la UPNA 

pero para eso tiene que tomar la riendas y no puede volver a hablar de, «en 2021 nos pondremos 

a mapear, a valorar, tenemos un plan, vamos a presentar». No, no, hagan algo ya, y sobre todo 

denle respuestas a aquellas federaciones que llevan mucho tiempo con buenas palabras y llevan 

esperando algo por parte del departamento y no llega. Y si no hay dinero que yo no puedo 

entender en esta situación, en la pandemia, situación económica, si no hay dinero, al menos 

busque soluciones de espacios, que los hay. Hay espacios para facilitar, pero no sé si prefieren 

mirar a otro lado y hacer que pase toda la legislatura, mapeando, estableciendo un censo, viendo 

un plan de lo que vamos a hacer en infraestructuras deportivas, a ver si viene otro gobierno y 

nos lo soluciona. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Muchas gracias, señor Bonilla. Tiene la palabra ahora, 

el señor Mena portavoz del Partido Socialista de Navarra.  

SR. MENA BLASCO: Buenos días, Presidenta, buenos días. Buenos días, señorías, los que estamos 

presentes aquí, en la sala de Comisiones y también a los que están presentes de forma 

telemática. Buenos días también, a la señora Esnaola, al señor Santesteban, bienvenidos de 
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nuevo a esta Comisión y en esta ocasión, para dar cuenta del estado actual de las 

infraestructuras deportivas así como los proyectos futuros a petición del señor Bonilla de 

Navarra Suma. 

Tiene sentido que el señor Bonilla sea el que solicite esta comparecencia ya que, como nos dejó 

claro en la anterior, no tiene pasado en esta Comunidad como partido al que pertenece, no ha 

tenido responsabilidades de Gobierno y, en este caso, es muy fácil hablar desde ese lugar, pero 

olvida torticeramente, que su formación política Ciudadanos está coaligada con Unión del 

Pueblo Navarro, partido que ha gobernado en los últimos o durante veinte años, con sus luces, 

por supuesto, y con sus sombras. 

No sé, señor Bonilla, si hoy me va a permitir hablar de pasado, pero sea así o no, tengo la 

obligación de hacerlo. Ya saben a lo que me he dedicado toda mi vida, mi vida laboral, al área 

de la intervención social. Un área en la que nunca he juzgado el pasado de esas personas, pero 

sí he trabajado con él para conocer el presente y preparar el futuro.  

Con esa paradoja, es necesario ver las carencias de aquellos Gobiernos de Unión del Pueblo 

Navarro, que se vendía muy bien, pero que a la larga y en la realidad se ha visto que así no ha 

sido. Y podemos analizar el gráfico que ha presentado la señora Consejera y ahí reflejan 

fielmente las inversiones que se han ido realizando en el estadio Larrabide, así también como 

en la piscina Guelbenzu y se ve claramente el aumento de las inversiones en los últimos años en 

ambas instalaciones y creo que no merece la pena analizar más, porque una imagen clara y 

concisa vale más que mil palabras. Pero si algo me queda claro, y lo ha nombrado usted, es 

respuesta certera, ¿por qué se voló la capota de la piscina Guelbenzu? Por los años en los que 

no había habido dinero para reformas en esos centros. 

A mí me gustaría hacerle una pregunta al señor Bonilla. Si la comparecencia de hoy, ¿era para 

hablar de infraestructuras o para hablar de atletismo? Ya la respondo yo: para hablar de 

atletismo. Habla también de que el Instituto Navarro del Deporte les niega espacio para guardar 

el material a la Federación de Tenis de Mesa, yo le invito a que se informe bien, a que se informe 

bien en su grupo, porque fue un partido miembro de su grupo el que les negó por falta de 

recursos ese local, así que infórmese bien. 

Analizando los presupuestos del año 2008, se ve claramente cómo las inversiones en centros 

propios aumentan durante los años de construcción del actual Navarra Arena y entonces, 

Pabellón Polideportivo de Navarra. En 2014 directamente, no se invierte nada y en el 2018 ya 

con el anterior Gobierno, aumentan de nuevo las inversiones, coincidiendo con la readaptación 

del Navarra Arena y hoy en día, una realidad y como ha dicho la señora Consejera, el último plan 

de infraestructuras en el año 2009 e intuyo que tal y como va avanzando la sociedad, se habrá 

quedado obsoleto. Un año y medio hemos tardado en hacer un plan de infraestructuras, pero 

es que el último del 2009, UPN gobernó hasta el 2015 y desde el 2015 hasta hoy, saquen sus 

propias conclusiones, señor Bonilla.  

Por supuesto que es más necesario que nunca, poner encima de la mesa un plan de instalaciones 

que dé respuesta a las demandas que van surgiendo en nuestra comunidad y que muchas de 

ellas ya se nos han trasladado, pero igual otras no o igual no son tan prioritarias.  Habrá que ver 

qué nos da el censo. Desde el Grupo Socialista, valoramos muy positivamente ese plan de 
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Instalaciones como herramienta para poder pensar las instalaciones deportivas con las que 

cuenta en nuestra comunidad y que son propiedad de las diferentes entidades locales, son 

precisamente propiedad de las entidades locales porque ha habido durante años un buen 

trabajo colaborativo, entre los diferentes gobiernos y los ayuntamientos y que en este tiempo 

creemos que debe también seguir así. El censo nos dará respuestas a muchas preguntas, a 

muchas necesidades que ya conocemos, como he dicho, pero también pueden surgir otras que 

no son tan visibles y que pueden tener más prioridad.  

No es casualidad que la última actualización del censo fue el año 2011, cuando los socialistas 

teníamos responsabilidades en el Instituto Navarro del Deporte y desde entonces, han pasado 

tres años del Gobierno de Unión del Pueblo Navarro, cuatro años del anterior Gobierno, del 

cuatripartito, y ahora de nuevo, que es cuando los socialistas estamos en el Instituto Navarro 

del Deporte, se vuelve a poner encima de la mesa, la actualización de ese censo. Yo creo que 

esto está claro, ¿no?  

La colaboración entre el Gobierno y las diferentes Administraciones Públicas y privadas es 

fundamental y en tiempos de crisis, lo es aún más, por supuesto. La señora Consejera ha puesto 

como ejemplo los patios del colegio, pero es sabido también que Navarra dispone de la piscina 

de cincuenta metros cubierta, lo que es paradójico que es una actual demanda de la Federación 

Navarra de Natación, y yo me pregunto por qué es una actual demanda. Como ya he dicho en 

alguna ocasión, señor Bonilla, porque se construyó sin sentido y se prefirió darle dinero a un 

club privado que construyó esa piscina en sus instalaciones, que apostar por una instalación 

pública, y si así hubiese sido, ahora mismo no tendríamos este problema.  

Ahora, es verdad, es responsabilidad de este Gobierno ponerla al servicio de la Federación, 

poder firmar un nuevo acuerdo con el Club para su uso, que si no recuerdo mal, el último se 

firmó uno en el 2001, luego otro en 2005 y luego hay un anexo del año 2008 y han pasado 

suficientes años como para volver a retomar eso. Cabe destacar y resaltar que hace unos meses, 

se consiguió que el equipo de waterpolo de Navarra lo pudiese entrenar en ese club a partir de 

las nueve, que es cuando está cerrado al público, debido a la negociación entre el Instituto 

Navarro del Deporte, el equipo y el club. 

Todas y todos somos conscientes de las necesidades visibles y no visibles, que tenemos en 

infraestructuras deportivas en Navarra, debido a la no inversión en centros propios durante al 

menos, los últimos quince años y gran parte de la inversión que se destinó en esos años fue al 

pabellón polideportivo del actual Navarra Arena y a una política de infraestructuras sin sentido.  

Es necesario reformular esta forma de invertir, de poner pies en pared y sacar unas conclusiones 

que redacten ese plan para que se lleven adelante porque será la guía para abordar las 

necesidades reales en las federaciones deportivas y por mi parte, nada más. Quiero agradecer 

una vez más a la Consejera su presencia aquí y al señor Santesteban. Que pasen un buen fin de 

semana y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Muchas gracias, señor Mena. Señor Azcona, cuando 

quiera tiene usted la palabra.  
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SR. AZCONA MOLINET: Gracias, Presidenta, también bienvenida a la Consejera y también al 

señor Santesteban a esta comparecencia. Yo creo que en varias Comisiones llevamos hablando 

que las decisiones que tomemos hoy, tendrán consecuencias mañana y por tanto, las decisiones 

que se tomaron anteriormente, tienen consecuencia hoy. Y digo esto, porque también se 

convierte en un mantra, cuando empieza Navarra Suma a hablar: «Vamos a hablar de futuro», 

pero vamos a ver qué consecuencias estamos arrastrando de las decisiones que se tomaron en 

el pasado. Porque sobre instalaciones deportivas, tanto del ámbito de la Administración Foral 

como del ámbito de las entidades locales, hay mucho de lo que hablar.  

Había en los años ochenta una cierta planificación de dónde invertir y con criterio de 

planificación económica, presupuestaria, también de planificación deportiva cuando se hacían 

esas instalaciones con ámbito comarcal viendo un poco al núcleo poblacional que podían llegar 

y ese tipo de cuestiones buscando una cierta sostenibilidad entre el uso y la inversión que se iba 

a hacer. 

Entonces, llegan Gobiernos de UPN en los momentos en que las arcas públicas tienen bastantes 

recursos y sobre todo en la parte de inversión, y empezamos a fomentar la inversión, sin ningún 

criterio de sostenibilidad, la inversión pública a través de entidades locales, muchas de estas 

instalaciones y que además, se fomenta esa inversión con dinero público, con financiación del 

80, 90, el cien por cien en muchas de estas instalaciones y auspiciando que además se entreguen 

a la gestión privada, en ese momento. Claro, esto que se hace sin criterio de sostenibilidad, ni 

económica, ni social, sin planes de viabilidad que sean sostenibles en el tiempo y que sean 

realistas trae consecuencias. 

Se ha hablado de las piscinas, las piscinas yo creo, que cuando UPN, ha citado, todos los que han 

ido pasando por aquí, todos también nos recuerdan, y dicen cómo han sufrido recortes 

importantes, mientras veían millones de euros en instalaciones deportivas que ellos tampoco 

estaban reclamando y que UPN hizo.  

Es decir, dicen muchas cosas, claro que reclaman instalaciones para sus federaciones, y reclaman 

al Gobierno actual, como no puede ser de otra forma, que haga caso a esa solicitud, pero 

también nos recuerdan cuando vienen aquí, cómo se han visto apartados de la política del 

Gobierno de Navarra, cuando se han metido millones y millones de euros en instalaciones con 

cero sostenibilidad y a ellos no se les ha tenido en cuenta. Eso también lo recuerdan cuando 

vienen aquí y eso por un lado. 

Por el otro, las dos grandes infraestructuras, como son el Circuito de Navarra y el Pabellón Arena, 

que ahora hay que soportar presupuestariamente, claro que tiene consecuencias. Pero si el 

Circuito de Navarra costó 60 millones de euros, todavía ahora lo hemos tenido que rescatar, si 

es que vuelven aquí, otra vez. Ha habido un rescate, sí, sí, no se ría, 12 millones quedan de pagar 

el crédito, todavía de los 60 millones, 12 millones de euros de la instalación, más lo que conlleva 

la gestión diaria, estamos rescatando las políticas de UPN. Esto claro, durante unos años se 

sostiene en el tiempo, pero acaban pasando otra vez por aquí y al rescate de la Administración 

Pública. 

El Navarra Arena, más de lo mismo, mientras estábamos construyendo el Navarra Arena, con 

millones de euros, se estaba recortando a las federaciones, en el recorte más importante que 
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ha habido en los últimos treinta años hacia a las federaciones deportivas, y mientras se les 

recortaban las subvenciones los millones de euros iban a una instalación que no se podía abrir 

porque no tenía ningún criterio de sostenibilidad ni ningún plan deportivo. Cosa que se 

reconvirtió en la legislatura pasada, por recordarlo también.  

Como digo, mientras tanto va pasando por aquí federaciones que con toda razón van 

reclamando instalaciones deportivas para la práctica de sus deportes y que ahora le tengo que 

recordar al señor Bonilla, porque le he entendido que no le parece bien del todo que se renueven 

los campos de fútbol, algo ha dicho, más o menos algo parecido: «Mientras se mete 140.000 

euros para renovar un campo de fútbol hay federaciones tal…» Claro, ¿quiénes están dando 

respuesta a muchas de estas federaciones? Los ayuntamientos con sus instalaciones. Bueno, lo 

tengamos claro y les recuerdo que si se tienen que renovar ahora campos de fútbol. Claro que 

va pasar que se van a renovar campos de fútbol. También les adelanto, esto lo digo aquí y esto 

no tiene que ver con esta Comisión, en los próximos años va a haber que meter mucho dinero 

en las residencias, porque residencias e instalaciones deportivas se hicieron sin ningún criterio 

de sostenibilidad durante los Gobiernos de UPN. Los campos de fútbol, cuando se hicieron 

financiados por los Gobiernos de UPN, tenían una vida útil de diez a doce años. Por eso ahora, 

los ayuntamientos están pidiendo financiación para renovarlos. Estas y otras cosas. Pero les 

repito, la mayoría de los ayuntamientos son los que están dando respuestas a las solicitudes de 

los clubes y federaciones.  

Por tanto, eso estamos haciendo y lo hacemos con todo conocimiento de causa, desde Geroa 

Bai estamos metiendo enmiendas a aquellos ayuntamientos que entendemos que podemos, 

aunque evidentemente no llegamos a todo, que pueden mejorar sus instalaciones deportivas, 

que es una necesidad que tienen, también la sociedad, no solo las federaciones y los clubes, sino 

la sociedad. Se ha visto que la práctica deportiva en este tipo de instalaciones es más que 

recomendada. 

Y luego, sobre instalaciones deportivas, su gestión, su eficiencia y eficacia, quiero recordar un 

tema en el que, ayer salió en el Pleno, quizás, deberíamos tener en cuenta esa reconversión, 

que está pendiente, que es el desarrollo del mapa local y cómo las comarcas están llamadas a la 

gestión de instalaciones deportivas que por parte de ayuntamientos, exclusivamente, no 

pueden realizar con criterios de economía de escala, por decirlo de alguna forma, y que las 

comarcas cuando se plantean en esa reforma del mapa ya hablan de que la construcción de las 

instalaciones, la gestión de las mismas y de los recursos humanos que existen de personal 

pueden llevarse a cabo de forma comarcal, de una forma mucho más eficaz y eficiente.  

Por tanto, un poco todas estas cosas, pero es que van a estar encima de la mesa constantemente 

y si ahora no hacemos seriamente un estudio, una planificación, una política deportiva con 

planificación, dentro de veinte años no sólo tendremos este problema sino los que podemos 

generar hoy. Por tanto, dar respuesta a cada una de estas federaciones, los clubes, los 

ayuntamientos, las necesidades sociales requieren de un estudio sosegado y de inversiones que 

sean sostenibles en el tiempo, porque si no dentro de treinta años no habremos hecho, o dentro 

de diez años, no habremos hecho más que acrecentar el problema que tenemos hoy. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Muchas gracias, señor Azcona. Tiene el turno de 

palabra el señor Ramírez, cuando quiera. 
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SR. RAMÍREZ ERRO: Eskerrik asko, mahaiburu anderea. Egun on guztioi. Buenos días, señor 

Consejero, señora Esnaola, también quiero saludar al señor Santesteban. Directamente Euskal 

Herria Bildu Nafarroa, yo mismo, no estamos satisfechos con el desarrollo de esta Comisión, 

porque ciertamente, uno tiende a poner en duda algo que luego enseguida se aclara porque les 

conozco a ustedes y ya sé que no es así, pero da la sensación de que quizá si atendemos, si 

atendiésemos objetivamente, desde fuera, desde una perspectiva alejada, el desarrollo de esta 

Comisión veríamos que hay más interés en un posicionamiento político-partidista óptimo que 

en realidad en resolver los problemas que tiene Navarra en estos momentos. Se hace una 

propuesta por parte de Navarra Suma, encaminada a constatar lo mal que lo está haciendo el 

Gobierno de Navarra y lo malo que son los presupuestos.  

Esos presupuestos que iba a posibilitar con tal de que no estuviese EH Bildu. Es decir, no le 

importaba que en los presupuestos hubiese partidas para el atletismo, para las instalaciones, 

no, eso daba igual, lo importante para ellos es que EH Bildu no participase. Por lo tanto, esa es 

la intención que se constata por parte de Navarra Suma, una crítica al Gobierno. La Consejera 

exhibe unos gráficos, en los que nos dice, fíjese, hasta que he llegado yo, aquí no se hacía nada, 

poco más o menos. Claro, en esos gráficos, señora Consejera, también se podía establecer el 

coste, el gasto total que se había hecho en todos esos años en infraestructuras deportivas y 

cuánto se gastó en el año 2011, por ejemplo, en el Navarra Arena y cuánto se pagó en el Circuito 

de Los Arcos, porque luego viene el Partido Socialista y nos dice: «No, fíjese, aquí los únicos que 

hemos tenido una visión global holística cenital de los problemas de la planificación hemos sido 

nosotros, porque y es ahora, cuando llega el Partido Socialista, cuando se va a hacer». 

Por tanto, señorías, a nuestro juicio, la ciudadanía navarra tiene perfectamente formado el juicio 

sobre la planificación y las actuaciones de Navarra Suma, de UPN, en el pasado. Yo creo que es 

evidente que los 60 millones del Navarra Arena o los 60 del Circuito de Los Arcos son una 

obscenidad, un despropósito, que no tiene ningún sentido a la vista de las deficiencias que en 

estos momentos estamos anunciando. 

Por tanto yo lo que les propongo es dejar de lado ese fomento de la competitividad insana entre 

los grupos parlamentarios y también entre las federaciones, sobre quién tiene más necesidad y 

quién tiene la culpa, para centrar el debate en un modo constructivo y es cómo hacemos esta 

Comisión de hoy, cómo hacemos que desde la Comisión de Cultura y Deporte podamos avanzar 

en dar respuesta a todas esas necesidades que día a día estamos viendo. Efectivamente, hemos 

venido escuchando las dificultades y es fácil observar las que tienen en el ámbito del atletismo. 

Tuve la oportunidad de estar también, con el máximo responsable del deporte del Gobierno de 

Navarra y salió este asunto. Y nosotros desde Euskal Herria Bildu entendemos que hacen falta 

más mesas de trabajo y de diálogo, que proclamas partidistas con objetivos políticos de 

deteriorar la imagen del prójimo, políticamente hablando, y entendemos que hay que hablar 

mucho, que hay que analizar y, sobre todo, hay que promover un compromiso de actuación 

planificada para dar en el tiempo una respuesta lo más ambiciosa posible a un problema que, 

en estos momentos, se constata que es real. 

A nuestro juicio y lo dijimos también en esa…, ha dicho: «Hubo acuerdo de los grupos». No, hubo 

un grupo que dijo: «No, es que más que centrarnos en traer iniciativas exclusivamente enfocadas 

a resolver un problema —uno de los tantos problemas que nosotros reconocíamos, que había 
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un problema— lo que hay que hacer es planificarlo». Se hace con las carreteras, se hace con las 

inversiones, es decir, es lógico, vamos a planificar, establecer una jerarquización racional 

planificada donde participen también en su elaboración los propios interesados, donde se 

busquen cuestiones vinculadas a la sostenibilidad de la gestión de todas esas infraestructuras, 

se busquen una…, cuestión que me ha parecido interesante, ha dicho: «Si no hay posibilidad 

presupuestaria de buscar solución al ténis de mesa, busquémosle una ubicación que pueda 

posibilitar resolver sus problemas que no tenga coste presupuestario».  

Entiendo, interinamente, que lo que es necesario es tener esa actitud constructiva de buscar 

soluciones y de actuar planificadamente, y en ese camino nos va a encontrar, señora Consejera. 

Fíjese, con lo que yo he sido, creo que ya ha llegado el momento de no centrar tanto la 

intervención en la crítica de lo realizado, para realmente mostrar en materia de cultura, pero 

también del deporte, una actitud constructiva de respondernos a la pregunta de cuál es la mejor 

aportación que puede hacer cada grupo parlamentario, desde su posición, para mejorar y 

beneficiar el ámbito del deporte en toda su extensión.  

Y si de esta Comisión, en vez de sacar lo que probablemente hubiésemos extraído, que es una 

confrontación entre partidos, unas diferencias entre el Gobierno y los grupos de la oposición, 

un arrojarnos piedras unos contra otros. Si logramos, por lo menos, acordar que la actitud debe 

ser de propuesta, de construcción, de planificación y de resolución honesta de los problemas 

que tiene el conjunto del deporte en Navarra, creo que habremos dado un gran paso adelante. 

Muchas gracias.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias, señor Ramírez. Consejera, cuando quiera, tiene 

la palabra para la réplica. 

SRA. CONSEJERA DE CULTURA Y DEPORTE (Sra. Esnaola Bermejo): Muchas gracias, señora 

Presidenta. Muchas gracias a todos ustedes. La verdad es que, como decía el señor Ramírez, a 

mí también me van a encontrar ahí, sin duda. Quiero decir, si la planificación, si de esta Comisión 

sale una propuesta de planificación, estrategia e inversión, desde luego, ahí también nos van a 

encontrar y me van a encontrar, porque creo que esa es la clave. Esa es la clave, no la de la 

confrontación, ni la de elegir entre federaciones, ni modalidades, ni la de equipamientos más 

caros o menos caros, ubicados en un lugar o ubicados en otro. 

Lo que pasa que es difícil no entrar en esta confrontación cuando efectivamente hay 

apelaciones, como la que ha deslizado el señor Bonilla sobre que mi afinidad en el ámbito 

cultural, quizá no me hace estar atenta o capacitada en el sector deportivo. Un argumento que 

me parece feo, poco original y que además, no le deja a usted en muy buen lugar.  

Además, si quiero aclarar, porque a lo mejor no he explicado bien en la intervención, que sí que 

ya hay ayuntamientos que van a entrar en el programa Kirol Txartela o Kirol Plus o como 

finalmente se denomine en la Ribera, lo que pasa que, puesto que ha llegado la segunda ola, 

esto significaba que había que restringir aforos, establecer cuestiones de trazabilidad con las 

personas que ocupan las instalaciones y ellos mismos prefirieron esperar y ver cómo 

evolucionaba la situación sanitaria para hacerlo público y hacerlo. Pero, en cualquier caso, son 

ayuntamientos que están en la Ribera y que están dispuestos a formar parte del programa 

cuando, digamos, la situación sanitaria y control de aforo, etcétera, se aclare. 
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Sí que me gustaría aclarar y sin entrar en confrontación, pero sí aclarar cuando usted dice que 

no hemos hecho nada en este año y medio. La verdad es que Navarra ha sido y esto es labor del 

equipo del Instituto Navarro del Deporte, sobre todo en la parte de infraestructuras. Navarra ha 

sido una de las comunidades autónomas que tenían sus centros deportivos preparados para 

abrir el primer día de nueva normalidad, con la adaptación de protocolos, medidas sanitarias, 

todo lo exigible para que nuestros deportistas pudiesen estar entrenando allí, desde el primer 

día que fuera posible. Eso es un trabajo, en un tiempo de confinamiento, un trabajo duro y de 

titanes y que el equipo lo ha hecho. 

La piscina Guelbenzu, en la que había que hacer intervenciones en el vaso, luego la cubierta, es 

decir, se ponderó el que pudiera ser utilizada en verano como espacio al aire libre, abierto, de 

encuentro de vecinos y vecinas de La Milagrosa fundamentalmente, aunque luego en otoño 

hubiera que volver a cerrar para terminar la obra la cubierta, pero como espacio de socialización 

después haber pasado el confinamiento y poner a punto la apertura de la piscina, también fue 

un gran trabajo en instalaciones que no diría yo, que fue de no haber hecho nada.  

Ayudar a instalaciones municipales en sus protocolos, trabajar con la mesa de desescalada en el 

ámbito, como digo, de instalaciones, la apertura de todas las piscinas de verano, cuando ya por 

junio ni siquiera se sabía si se iba a poder abrir, es decir, yo creo que sí se ha hecho, se ha hecho 

en instalaciones. 

Me decía, que el presupuesto para el 21 era ridículo. No lo voy a calificar con un adjetivo u otro, 

yo le voy a dar la razón del por qué está armado así. Efectivamente, tres de cada cuatro euros 

van destinados a la promoción del deporte, porque entendemos que el 2021 en el que el primer 

semestre, en el que habrá todavía habrá cuestiones covid, sin duda, ojalá que sea el primer 

trimestre y no el semestre pero, bueno, ya veremos, lo que había que proteger era a los agentes, 

a las personas, clubes, federaciones, entidades y por eso, digamos, se optó por incrementar las 

partidas que, digamos, de alguna manera, les apoyan, les ayudan, les protegen. Las 

subvenciones y líneas de convocatorias a entidades, las subvenciones y líneas de convocatorias 

a clubes, ayudar a la transformación digital de las federaciones deportivas en una sucesión de 

cursos y formación, es decir, poner a las personas, a los deportistas con incremento en becas y 

líneas de convocatorias, ponerles a ellos y no a las instalaciones en el centro. Por eso, 

efectivamente, tres de cada cuatro euros en el presupuesto del 2021, va a la promoción del 

deporte, entendiéndolo así como protección de los agentes deportivos.  

Y luego, qué quiere que le diga, señor Bonilla, arrastramos un déficit de instalaciones, es verdad, 

de muchos años, no vamos a entrar en quién estaba en cada momento, pero es un déficit de 

instalaciones de muchos años, probablemente porque en aquellos años no se confiaba o no se 

escogía la vía de la planificación estratégica y se prefería a otras cuestiones como el relumbrón, 

la foto, no lo sé. Yo creo en la planificación estratégica, yo creo en la sostenibilidad, aunque sea 

un camino más largo y que no termine yo en la foto. Lo importante es la planificación estratégica 

y sostenible para dejar a los que vengan detrás «una tarea —entre comillas— ya resuelta» y que 

su preocupación sean los mantenimientos y no la construcción. 

Como les decía, van a ser clave en el 2021 las alianzas. Entiendo las alianzas con entidades 

locales, con instalaciones privadas a través de Aedona, con cualquier instalación municipal 

pública, privada, es decir, lo que tenemos, lo que el censo nos dará, pero como digo, entiendo 
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la herramienta, el recurso de las alianzas, como estratégico para encontrar esos espacios que 

van a servir y que dan oxígeno a las federaciones y que tienen que ser en convenios claros, 

transparentes, que marquen las condiciones para ambas partes, quiero decir el Instituto, el 

propietario y, por supuesto, las personas, Federación, clubes, etcétera, que van a hacer uso de 

ellas. Y sí, la universidad pública, cómo no, va a ser un agente fundamental en este trabajo de 

alianzas, ya lo viene siendo la relación con la universidad pública, con la Vicerrectora que se 

encarga del ámbito deportivo, es excelente y en una semana o cuando por cuestiones de agenda 

se determine se hará pública la firma de ese convenio que se ha revisado y se ha mirado con 

especial cuidado este año, dadas las situaciones y condiciones covid para los entrenamientos. 

Con lo cual esa es la clave, estrategia, alianza y sostenibilidad, no ladrillazo, respuestas a 

cuestiones puntuales, sino con cabeza y como digo con estrategia y si esta va a ser y espero que 

sea el trabajo de esta Comisión, desde luego, aquí me tendrán todas las veces que haga falta 

para contarles el resultado del censo, el resultado de ese estudio que esperamos poder sacar lo 

antes posible, cuando se aprueben presupuestos, para planificar conjuntamente. Ustedes 

reciban las federaciones, les escuchan de primera mano, federaciones, clubes, deportistas, 

nosotros también en el Instituto. Y creo que el ámbito deportivo se merece que en el 

Parlamento, cuando se habla del ámbito deportivo, sea para crecer, para impulsar, para generar 

el diálogo y consenso y no para generar discordia y  pensar que quien protesta más, quien viene 

más veces se lleva la instalación y quien viene poco o no grita tanto no se la lleva.  

Yo creo que no es momento de elegir, ni poner unas modalidades por encima de otras unas 

federaciones por encima de otras, todas arrastran déficit en infraestructuras, es verdad. Han 

sido años en los que, bien porque no había suficiente presupuesto, bien porque el presupuesto 

se derivaba a otras infraestructuras, como ha sido el pabellón Navarra Arena o el Circuito de Los 

Arcos, que ha salido aquí en varias ocasiones, nos encontramos en esta situación. Pero es que 

el Departamento y el Gobierno creen en la planificación estratégica y sostenible. Esa es la 

solución y no el ladrillazo, como ha sido en otros tiempos. Por mi parte nada más. Muchas 

gracias. 

SR. BONILLA ZAFRA: Presidenta, por una cuestión que me gustaría aclarar, para que quedase 

constancia. No he dudado, en ningún caso, de las capacidades de la Consejera, simplemente he 

dicho que, igual, porque provenía del mundo de la Cultura, podía estar más enfocado a unos 

temas, pero de mis palabras no podrá salir nunca medir la capacidad de alguien o no y si usted 

está capacitada, que además considero que está muy capacitada para dirigir el departamento. 

Sólo quería aclararlo.  

SRA. CONSEJERA DE CULTURA Y DEPORTE (Sra. Esnaola Bermejo): Gracias, me había parecido 

entenderle así por, vamos, en el tono o en el discurso, pero le agradezco la aclaración. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Muy bien. Bueno, muchas gracias a todos. Akitu dugu, 

junta hau eta eguerdi on denei, eta asteburu on denei ere.  

 (Se levanta la sesión a las 13 horas y 16 minutos). 

 




